[bookmark: _GoBack]《四川省社会组织年度报告年度检查暂行办法（征求意见稿）》起草说明

为深化全省社会组织领域“放管服”改革，加强对社会组织的监督管理，强化社会组织诚信自律，促进社会组织高质量发展，在前期全省社会组织工作大调研基础上，经充分征求意见，我厅拟制了《四川省社会组织年度报告年度检查暂行办法》（以下简称《办法》）。现将起草情况说明如下：
一、起草背景
《中华人民共和国慈善法》《社会团体登记管理条例》《民办非企业单位登记管理暂行条例》《基金会管理条例》明确规定：登记管理机关依法按年度对社会团体、民办非企业单位、慈善组织（基金会）遵守法律、法规、规章和章程开展活动的情况实施检查和监督管理，慈善组织应当依法进行年度报告，社会团体、民办非企业单位、未认定为慈善组织的基金会应当依法接受年度检查。我省各级社会组织管理机关据此组织开展社会组织年报年检工作。
民政部分别于2005年4月、2006年1月颁发《民办非企业单位年度检查办法》《基金会年度检查办法》，两个办法沿用至今。《社会团体年度检查办法》于1996年5月颁发后不久即废止。民政部要求各省、自治区、直辖市社会组织登记管理机关可以根据实际情况，制定本地区社会组织年报年检实施办法。由于多种因素影响，我省至今尚未出台相关办法，客观上与当前全省社会组织总数全国靠前、登记管理简政放权、综合监管全面到位等发展需要不相适应，有效防范化解社会组织“四大风险”缺乏重要抓手，亟待制定适合我省实际的社会组织年报年检暂行办法。本《办法》的制订，对于建立健全全省社会组织年报年检制度体系、进一步规范社会组织内部治理、提升社会组织重大事项监督管理水平、促进社会组织和公益事业健康发展具有较大推动作用。
二、起草经过
2021年，我厅社会组织管理局联合政策法规处、慈善社工处、省社会组织服务中心，邀请部分社会组织领域专家，成立“四川省社会组织执法监督工作专班”，全面系统学习党中央、国务院和省委、省政府关于社会组织工作的重要部署要求。在整理归纳现有社会组织管理相关法规、规范性文件基础上，借鉴参考河北、河南等省社会组织年度工作报告管理办法、年检工作规程，结合我省实际，几经酝酿讨论草拟了《四川省社会组织年度报告年度检查暂行办法（征求意见稿）》。2022年4月，通过函询、挂网等方式，充分征求民政部社会组织管理局、50个省级业务主管单位、21个市（州）社会组织登记管理机关和社会公众意见，并通过专家评审、法制审核和省委政法委社会稳定风险评估备案等程序。
截至5月6日，民政部社会组织管理局和42个省级部门、市（州）民政局、社会组织及个人书面或电话作出了回应，其中，提出修改建议意见共计57条。经研究，采纳48条，不予采纳9条。经过认真修订完善，形成《办法》。
三、主要亮点
（一）体现整体性、系统性。截至目前，民政部、其他省（市、区）尚未出台将社会团体、民办非企业单位、慈善组织（基金会）年报年检工作在同一个文件中加以综合统筹、规范安排的管理办法。《办法》率先实现“零”的突破，起点早、站位高。同时，综合《中华人民共和国慈善法》颁发后尚未涉及和多年社会组织年报年检工作实践经验，涵盖面广，整体性、系统性强，将在我省社会组织年报年检制度体系建设方面影响深远。
（二）体现专业性、精准性。现有“年度检查”制度相关定义，仅散见于《民办非企业单位年度检查办法》《基金会年度检查办法》，缺乏对3大类型社会组织年报年检相关制度、术语等进行精确解释。《办法》对“社会组织”“社会组织度检查”“社会组织年度报告”等作出了明确阐释。同时还对年检“合格”“基本合格”“不合格”相关情形，既有定性的要求，又有定量的安排，专业性、科学性、精准性更加凸显。
（三）体现严肃性、权威性。《办法》对社会组织年报年检的内容程序、标准结论、成果运用、问题处置等作出了全面、明确的规定，尤其是对社会组织将“党的建设和社会主义核心价值观写入章程”“一票否决”相关情形（行为）等的设置，体现社会组织党建政治引领，强化登记管理机关依法行政的严肃性和权威性，为社会组织规范运行提供重要参照样本。

