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关于《四川省养老机构等级评定管理办法
（送审稿）》起草说明

一、起草背景
养老服务机构等级划分与评定工作是民政部门行使养老服务行业管理的重要职能，是实现养老服务质量提升、优化养老服务市场环境的重要技术基础，是促进养老产业发展壮大、提高产业核心竞争力、培育养老品牌的重要抓手。
国家民政部高度重视养老机构服务质量工作，随着老龄化程度的逐渐加深，先后研究制定了《养老机构服务质量基本规范（GB/T 35796—2017）》《养老机构等级划分与评定（GB/T 37276—2018）》《养老机构服务安全基本规范》（GB 38600—2019）等一系列养老机构服务质量管理相关文件，在规范等级评定工作的程序和要求、保障评价标准制定的科学性方面发挥了引领作用，但仍存在以下不足。
（一）现有评价指标体系精准指导性不强。现有评价指标体系为了兼顾全国养老机构服务的总体要求，而不可避免的造成新发展格局下地域不同、行业不同对养老服务质量的特色要求，如：敬老院等公办养老机构和民营养老机构由于管理机制和服务职能定位存在较大差异，同一套评价指标可能造成“制度性”不公平现象，给评价标准公信力带来影响。
（二）现有评价主体工作职责定位不明晰。现有评价管理主要规定了评定的一些基础要求，但对于等级评价标准制定和相关管理部门工作职责划分不清晰，导致标准技术把关不够，专家遴选和实施评定的秩序不够规范，影响评定工作质量。
（三）现有评价指标的“川味”内涵不足。现有评价指标在结合本地养老服务领域特色方面较为不足，缺少体现四川养老实际情况和风土人情的评价内容，相关评价指标在细化、量化及特色化方面有待进一步完善。
新制定的《四川省养老机构等级评定管理办法》及配套文件是以国家相关标准为基础，结合我省实际，在充分征求各地民政部门、养老机构及养老服务领域专家的意见后完成制定的，为在全省开展养老机构等级划分与评定工作提供制度保障。
二、起草过程
为进一步规范我省养老机构等级划分与评定工作，加强养老机构规范化和标准化管理，全面提升养老机构管理水平和服务质量，结合四川省养老服务工作实际，我们启动了《四川省养老机构等级评定管理办法》及配套文件的起草工作。主要分为四个阶段：
（一）成立起草小组阶段。2020年11月，我们委托西南交通大学，整合全省养老服务、医疗服务、养老机构运营管理、标准化、认证认可等领域相关专家资源，成立专项起草工作组，对民政部、国家部分省（市）相关标准进行总结和梳理，多次组织召开专家会，对草案的整体架构、核心内容等进行讨论，初步形成了《四川省养老机构等级评定管理办法》及配套文件草案。
（二）座谈问策阶段。起草小组审慎研究《〈养老机构等级划分与评定〉国家标准实施指南（试行）》等现行主要文件，组织全省拟参与星级评定的近40家养老机构运营管理人员和相关专家，两次召开“四川省养老服务机构等级划分与评定课题机构恳谈会”，对养老机构等级评定过程中核心关切问题进行了充分研讨，并对各方提出的意见进行梳理汇总。
（三）深度调研阶段。根据养老机构等级划分与评定工作重点，起草组制定了《四川省养老机构等级评定工作调研提纲》，并对有关问题开展专题研究，充分听取市、县、乡、村四级民政部门相关工作人员以及部分专家学者意见和建议，对《四川省养老机构等级评定管理办法》及配套文件草案的篇章结构、规范表述等进行了针对性的研究讨论。课题组组织部分起草人员赴上海、浙江、江苏、安徽等地进行调研，学习借鉴各地相关工作经验，为《四川省养老机构等级评定管理办法》及配套文件的起草提供了理论和实践基础。
（四）起草制定阶段。在座谈问策和深度调研的基础上，起草组以因地制宜、突出特色为原则，于2022年5月初步形成了《四川省养老机构等级评定管理办法》及配套文件征求意见稿，并在市（州）养老运营管理部门、养老机构及专家多两个层面开展意见征集和研讨，将修改完成后的征求意见稿在民政厅网站上进行30天社会公众意见征求，充分听取社会声音。工作组对各项意见逐一梳理，充分吸纳，前后进行了16次文稿修改，最终形成了《四川省养老机构等级评定管理办法》及其他一系列配套文件的送审稿。目前，《四川省养老机构等级评定管理办法》及配套文件已通过专家评审、风险评估、合法性审查等决策程序。
三、主要内容
（一）《四川省养老机构等级评定管理办法》
《管理办法》包括总则、评定基本条件、评定机制、评定程序与要求、回避与复评、等级管理、监督管理、附则共八章36条，主要规定了四川省养老机构等级评定的整体要求。
（二）《四川省养老机构等级划分与评定标准实施指南》
《标准实施指南》结合四川养老服务地方特点，分别针对敬老院和一般养老机构（民营养老机构和社会福利机构）两种类型分别制定了不同的评价体系，均是在《<养老机构等级划分与评定>国家标准实施指南（试行）》评分模块的基础上，结合不同类型养老机构特色，立足四川养老发展新阶段，分别从环境、设施设备、运营管理和服务四个版块对养老机构进行评定，给出了不同的评价指标体系。
（三）《四川省养老机构等级评定委员会管理办法》
《委员会管理办法》包括总则、组织机构、委员产生、工作职责、议事规则、附则共六章21条，主要规定了四川省养老机构等级评定委员会的整体要求。
（四）《四川省养老机构等级评定专家库管理办法》
《专家库管理办法》包括总则、选拔条件、选拔程序、动态管理、权利与义务、评定过程管理、监督管理、履职要求、退出机制、附则共十章37条，主要规定了四川省省级养老机构等级评定专家库建设和管理的整体要求。
四、特色亮点
（一）评价体系的系统性。在制定《四川省养老机构等级评定管理办法》的基础上，配套制定了《四川省养老机构等级评定委员会管理办法》《四川省养老机构等级评定专家库管理办法》《四川省养老机构等级划分与评定标准实施指南》，形成评审全过程闭环管理，确保评价体系的系统性。
（二）评价指标的精准性。全国首个创新性提出一般养老机构与农村敬老院分类评定的指标体系，结合全省农村敬老院与一般养老机构在服务人群定位、功能要求和资源配置上的巨大差异，在强化消防安全、服务环境等指标的基础上，分类调整了关于交通环境、配套设施、温度环境、活动场所设备等指标分值占比，分类分层对一般养老机构与农村敬老院进行等级评价，提高了评价指标的精准性。
（三）指标量化的明确性。为避免在评价过程中给分主观性，评价指标的评分项在量化设计的基础上，给出具体分值及扣分说明，确保评定过程的规范性和公正性。
（四）基础配置的安全性。此次制定在全面参考国家强制性标准的基础上，进一步强化养老机构管理指标的占比，并将重要项目纳入一票否决指标，筑牢养老服务安全基石。
（五）服务导向的人本性。评分指标设计更加强调以老年人服务感知为主导，在无障碍环境、适老化等方面进行适当倾斜，把积极应对人口老龄化的理念贯穿养老服务全过程。
五、结果运用
通过对养老机构进行等级评定，民政部门将分类分层对养老机构服务质量、管理水平等方面进行指导管理，等级评定结果将作为政府购买养老服务、养老机构制定护理费、床位费等收费标准的重要依据。
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