《四川省社区社会组织登记备案管理暂行办法（征求意见稿）》起草说明

根据《社会团体登记管理条例》《民办非企业单位登记管理暂行条例》《关于加强社会组织党的建设工作的意见（试行）》（中办发〔2015〕51号）、《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》（中办发〔2016〕46号）、《关于加强社会组织党的建设工作的实施意见（试行）》（川委办〔2016〕16号）和民政部印发的《关于大力培育发展社区社会组织的意见》（民发〔2017〕191号）的有关规定，为规范社区社会组织管理，健全社区社会组织培育机制，促进社区社会组织健康有序发展，充分发挥社区社会组织提供社区服务、扩大居民参与、培育社区文化、促进社区和谐的重要作用，经深入调查研究、广泛考察学习、多方征求意见、专家论证、风险评估、合法性审查等程序，我厅起草形成了《四川省社区社会组织登记备案管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《办法（征求意见稿）》）。现将文稿起草情况报告如下：
一、起草背景

党的二十大报告强调“拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道”“增强城乡社区群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效”“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能”“发展壮大群防群治力量，营造见义勇为社会氛围，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。中共中央、国务院印发的《关于加强和完善城乡社区治理的意见》明确提出，要大力发展纠纷调解、健康养老、教育培训、公益慈善、防灾减灾、文体娱乐、邻里互助和居民融入等方面的社区社会组织。省第十二次党代会在系统谋划治蜀兴川新战略中将推进发展社会组织、发挥社区社会组织等基层组织作用纳入其中。近年来，民政部陆续印发了《关于大力培育发展社区社会组织的意见》《“十四五”社会组织发展规划》等文件，对培育发展社区社会组织特别是对完善社区社会组织的培育扶持措施作出系统部署、提出明确要求。
截至目前，据不完全统计，我省共有各类社区社会组织近4万个（而全国社区社会组织总量已近170万个）。从管理形态看，正式登记成立的4759个，占总数12%；在街道（乡镇）备案管理的18256个，占总数46%；社区台账管理的16769个，占总数42%。从地域分布看，成都市社区社会组织总数为2.3万多个，占全省总数的58%。调研发现，全省社区社会组织领域还处于初级阶段，一些县乡甚至还处于粗放或放任自流的状况，民族地区、革命老区、盆周山区、欠发达地区的乡镇、村（社区）尤其滞后，相当多的地区与我省“十四五”期间培育发展城乡社区社会组织的规划目标还有较大差距。

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府，以及民政部关于大力培育发展社区社会组织的部署要求，满足群众需求，引导社区社会组织健康有序发展，充分发挥社区社会组织提供服务、反映诉求、规范行为的积极作用，亟需制定全省性社区社会组织登记备案管理规范性文件，引导其更好服务于社会主义现代化四川建设。

二、主要内容

《办法（征求意见稿）》分为总则、登记管理、备案管理、内部自治、运行管理、监督管理、促进措施、附则八章。

第一章总则，阐明了本办法制定的法律依据，明确了社区社会组织的定义、法律地位、分类管理和主要类别。

第二章登记管理，强调了对达到登记条件的社区社会组织依法登记，规范了社区社会组织名称、章程和组织机构，对成立、变更、注销和年检提出要求。

第三章备案管理，对未达到登记条件的社区社会组织明确了由街道办（乡镇人民政府）实行备案管理，明确了备案管理条件和程序，强调了及时变更、注销和报告工作情况。

第四章内部自治，社区社会组织实行民主决策、民主管理和自主运作，要求健全章程、运行机制，不能设立分支机构和代表机构。

第五章运行管理，明确了财产来源、募捐条件、捐赠使用、服务费用、安全管理和金融地位等要求。

第六章监督管理，对县级民政部门、业务主管单位、街道办事处（乡镇人民政府）、城乡社区的监督职能进行明确，提倡个人和其他单位依法监督。

第七章促进措施，要求各级人民政府根据发展情况制定社区社会组织的政策和措施，登记的社区社会组织依法享受税收优惠，鼓励采取购买服务、设立基金会、通报表扬等措施培育发展社区社会组织。

第八章附则，明确了办法解释部门和执行期间。

三、主要特点

《办法（征求意见稿）》坚持系统性、整体性、法治性、科学性和创新性，全方面、全链条、全生命周期对推动社区社会组织发展，主要特点有四个方面：

一是对接上级对社区社会组织发展要求。充分吸纳《关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见》《民政部关于大力培育发展社区社会组织的意见》等系列文件精神，立足省情实际和社区社会组织发展现状，分层分类推动社区社会组织发展，既体现跳起摸高、又体现实事求是。

二是凸显党建引领重要方向。聚焦社区社会组织党的组织和工作有形有效覆盖，进一步明确街道党工委（乡镇党委）、社区（村）党组织党建指导职责，将社区社会组织纳入创新基层社会治理、完善城乡社区服务体系的整体布局，确保社区社会组织工作始终沿着正确政治方向，始终服从服务大局。

三是落实登记备案的法治要求。根据《社会团体登记管理条例》《民办非企业单位登记管理暂行条例》的要求，对达到登记条件的社区社会组织要依法登记，进一步规范了社区社会组织名称、章程和组织机构，对成立、变更、注销和年检提出具体要求。
四是聚焦系统协同有效治理机制。既聚焦社区社会组织登记备案管理、又聚焦业务主管（行业管理），既聚焦社区社会组织自身建设，又聚焦社区社会组织外部监管，既聚焦社区社会组织促进发展，又进一步明确街道办事处（乡镇人民政府）、居（村）民委员会的职责，充分体现对社区社会组织的综合管理、综合服务、综合协调。
