



《关于进一步规范撤销村民委员会改设社区

居民委员会的指导意见（征求意见稿）》

起草说明

为贯彻落实《中共中央 国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》（中发〔2021〕16号）关于健全基层群众自治制度精神，按照民政部工作部署和我省对应任务分工，我们起草了《关于进一步规范撤销村民委员会改设社区居民委员会的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《指导意见（征求意见稿）》）。    

一、起草背景和过程

《中共中央 国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》（中发〔2021〕16号）明确指出，“要规范撤销村民委员会改设社区居民委员会的条件和程序”。2022年初，中央组织部、中央政法委、民政部、住建部联合印发了《关于深化城市基层党建引领基层治理的若干措施》，按照我省对应任务分工，明确民政厅为“规范村改社区工作”的牵头单位。在2022年度全国基层政权建设和社区治理工作视频会议上也对以省为单位规范“村改居”进行了部署，明确要“研究规范撤销村民委员会改设社区居民委员会的条件和程序，坚决防止运动式、大呼隆的做法。”

为贯彻落实中央安排部署，进一步规范做好全省撤销村民委员会改设社区居民委员会工作，我们充分借鉴村级建制调整改革经验和全省第十一届村（居）民委员会换届选举调研成果，深入市（州）开展调研，横向比较兄弟省（市、自治区）工作情况和相关做法，在精心剖析、反复论证、广纳意见的基础上，先后两轮征求了省委组织部、农业农村厅和21个市（州）意见建议，形成《指导意见（征求意见稿）》。
二、主要考虑

一是为全省新型城镇化战略提供建制支撑。国家发改委印发的《“十四五”新型城镇化实施方案》明确提出，“要坚持把推进农业转移人口市民化作为新型城镇化的首要任务”“健全配套政策体系，提高农业转移人口市民化质量”。有序抓好符合条件的村民委员会改设为社区居民委员会从法理依据上赋予转改居民依法自治的权益，是推进农业转移人口市民化的重要环节。《指导意见（征求意见稿）》立足民政基层政权建设和社区治理职责，联动组织、农业农村部门，对转改标准、转改程序、体系健全、组织保障等予以明确，为基层依法稳妥做好转改工作提供了指引。

二是确保农业生产要素不受影响。习近平总书记强调“保障国家粮食安全是一个永恒课题，任何时候这根弦都不能松”。“村改居”不仅是改变建制设置，可能会涉及到农村集体土地性质和农业劳动力的“非农化”等深层次问题。《指导意见（征求意见稿）》从严守耕地红线和保护农业生产关系出发，规定了转改条件、划明了转改红线，工作基调是“进一步规范”而非“全面推进”，工作原则是“成熟一个、撤改一个”，避免因城市（城镇）粗放式无序扩张对农业生产要素安全造成负面影响。

三是进一步优化城乡治理空间形态。随着城乡发展不断演进，城市向近郊乡村不断扩张，近郊向城市逐步演替的特点愈发明显，特别是城乡结合部既包含着城市社区空间形态的特征，又延续一定的农村社区属性，造成了一些地方“非城非乡、亦城亦乡”的治理形态。《指导意见（征求意见稿）》着眼于理顺城乡治理空间形态，优化提升基层治理水平，以负面清单形式列出了8条不适宜转改的情形，倒逼拟转改村对标整治、问题清仓，在理顺城乡治理空间的同时推动治理效能提升。

四是促进城乡公共服务均衡协调发展。基本公共服务均等化是共同富裕的内在要求，推进共同富裕，要求持续扩大基本公共服务的覆盖范围、统筹协调推进城乡基本公共服务均等化。《指导意见（征求意见稿）》明确，要在按标准配建社区综合服务设施，具备相应综合服务能力的前提下推行“村改居”，推动更多公共服务资源和城市服务设施向城市周边村镇延伸覆盖。

五是规范转改工作程序和工作流程。为了避免在推进转改过程中，集体产权制度改革不彻底、产权关系出现纠纷、民主选举程序不到位等情形，《指导意见（征求意见稿）》将农村集体资产及债权债务得到妥善处置作为改革先决条件，对民主程序履行、转改方案报审、工作机构组建等重点环节进行了细化明确，确保转改流程、转改结果合法合规，经得起实践检验。
三、主要内容

《指导意见（征求意见稿）》分为“总体要求”“转改标准”“转改程序”“工作要求”四个部分。“总体要求”明确了指导思想、基本原则，突出强调了严格标准、依法依规、稳妥有序。“转改标准”着重把握依法、稳妥和规范的总基调，坚持“成熟一个、撤改一个”“先改制、后改居”的工作思路，坚决防止采取“大呼隆”的做法，严守耕地红线不突破、农民利益不受损、原农村集体资产权益不打乱的底线，科学确定转改区域，合理设置转改条件，从严划定转改红线。“转改程序”明确，对拟实施“村改居”的，应由乡镇人民政府（街道办事处）在系统了解拟转改建制村基本情况的基础上科学拟制转改方案，并依法履行民主决策程序，全面落实“四议两公开”。转改方案充分酝酿成熟后，须提交村民会议民主决策，村民会议讨论同意后按程序报请县（市、区）民政部门审核，村民会议讨论未获通过的应暂停实施转改。县（市、区）民政部门要加强对申报材料的要件审核，并充分征求组织、政法、自然资源、农业农村、住建等部门意见建议，按照《重大行政决策程序暂行条例》相关规定公开征求意见后，由乡镇人民政府（街道办事处）报县（市、区）人民政府研究决定，报市（州）人民政府备案。《意见（征求意见稿）》对临时党组织组建、社区“两委”选举、自治组织体系健全进行了全流程规范指导。明确在依法正式选举产生社区“两委”前，一般应先撤销村党组织，再设立社区临时党组织，经社区临时党组织提名，报乡镇（街道）批准后可视情设立社区临时工作委员会；明确“村改居”应按照《中华人民共和国城市居民委员会组织法》《中国共产党基层组织选举工作条例》等法律法规和党内法规，重新选举产生社区“两委”班子成员，及时健全社区居民委员会下设各自治组织，及时完成自治章程、居民公约修订，落实“党建入章”，及时换发《基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书》。

《意见（征求意见稿）》还明确了责任落实、协调联动、工作纪律3个方面的保障措施。




