附件
改革成效监测评估工作方案

（征求意见稿）

为巩固深化两项改革“前半篇”成果，持续跟踪掌握全省镇村撤并后的发展状况，督促和激励各地谋深做实两项改革“后半篇”文章，依据《中共四川省委办公厅四川省人民政府办公厅关于做好乡镇行政区划和村级建制调整改革“后半篇”文章的指导意见》（以下简称“指导意见”），结合24个专项工作方案，特制定本工作方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大及十九届四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示精神，认真落实省委十一届六次、七次、八次全会部署，牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持新发展理念，科学评价全省“两项改革”的总体情况以及工作成效，跟踪监测全省镇村调整后的发展服务治理状况，推进脱贫攻坚与乡村振兴无缝衔接，加快补齐全面小康的短板弱项，全面打牢“十四五”工作基础，持续兑现“变好、向善、更优”的改革承诺，为推动治蜀兴川再上新台阶奠定坚实基础。

——突出重点，注重实效。紧扣优化资源配置、提升发展质量、增强服务能力、提高治理效能“四大任务”，分级量化评估指标，发挥好“指挥棒”作用。

——导向鲜明，跟踪问效。按照《指导意见》制定的总体目标及分阶段目标，动态结合改革“后半篇”文章推进情况，实时开展跟踪监测，按年度组织考核评估。

——客观公正，群众认可。综合开展区县自评、委托第三方评估、省直部门抽查复核和社会满意度评价；充分考虑各地经济发展水平、基础设施条件、产业结构形态等不平衡、不充分的问题，差异化设置相应指标权重。

——督评并举，推动改革。既对两项改革“后半篇”推进情况进行评价总结，又在评估过程中对工作不足提出具体的指导性意见，研究制定政策措施，推动困难和问题的解决。

——奖优罚劣，正向激励。坚持结果应用导向，把监测评估结果与绩效考核、干部任免等挂钩，营造全省各地各部门比学赶超、争先进位，凝心聚力向纵深推进两项改革“后半篇”文章的浓厚氛围。
二、评估范围及指标体系

（一）评估对象。全省183个县（市、区）的党委、政府。凉山州今年脱贫摘帽的贫困县，在完成“两项改革”任务后的下年度将其纳入监测评估范围。
（二）指标体系。全省乡镇行政区划和村级建制调整改革成效监测评估指标体系包括“工作推进指标”“改革成效评估指标”和“社会满意度评价指标”三大类。总分设为300分，根据指标的重要性、难易程度等进行综合赋值。其中：“工作推进指标”占6分，主要考核评估各县（市、区）在加强组织领导、推动重点工作、完善投入机制、强化风险防控等方面的情况；“改革成效评估指标”占288分，其中24个专项任务每个12分，主要考核评估“四大任务”推进落实情况和实际成效；“社会满意度评价指标”占6分，评价两项改革后在城镇建设、公共服务、经济产业、社会治理等方面的社会满意度。

三、组织实施

（一）实施期限。暂定5年，即2021-2025年。原则上每年年初对上一个年度的改革工作集中开展一次监测评估，并对监测评估情况进行通报。

（二）评估标准。依据《指导意见》和24个专项工作方案确定的目标任务，由省级牵头部门分年度提出指标分解及考核标准建议，省领导小组办公室汇总后形成《20×年度全省乡镇行政区划和村级建制调整改革成效监测评估指标体系评分细则》（送审稿），经省领导小组审核后印发；评分细则根据两项改革“后半篇”文章工作推进落实情况，原则上每年作一次调整。部分县（市、区）对完成个别指标确有困难的，可按程序向省领导小组办公室提出申请，经征求相关省直部门单位意见后作适当调整。
四、监测评估程序

（一）区县自评。各县（市、区）党委、政府对照《监测评估指标体系》开展全面的自查评估，并形成自查评估报告，上报市（州）党委、政府。

（二）市（州）初审。市（州）党委、政府对所辖县（市、区）上报材料进行初步审核，并在本级行政区域内进行排位。以市（州）领导小组的名义将各县（市、区）的自查报告、排位情况、佐证资料报省领导小组。

（三）第三方评估。省领导小组授权办公室委托第三方专业机构，赴各县（市、区）对两项改革工作和成效进行全面评估，并同步开展社会满意度测评，形成高质量评估报告，报省领导小组办公室。

（四）部门评分。省领导小组办公室牵头组织省直相关单位依据市（州）上报材料、第三方评估报告，按职责分工分别对全省183个县（市、区）的监测评估指标进行审核、评分，并由领导小组办公室汇总评分结果和位次排序。

（五）抽查复核。在市（州）初审、第三方评估和部门评分的基础上，省领导小组办公室牵头联合相关省直单位组成工作组，按照不低于40%的比例对全省183个县（市、区）进行抽查复核，形成抽查报告。

（六）结果通报。评估结果经省“两项改革”领导小组审定后以省委办公厅、省政府办公厅名义通报，并在互联网上向社会公示。

五、结果运用
全省183个县（市、区）的监测评估结果按照得分拉通排位，并分为“优、好、较好、一般”四个等次。按10%的比例将得分靠前的县（区、市）评定为“优”等次；得分高于240分且未达到“优”的评定为“好”等次；得分低于180分的评定为“一般”等次；其余为“较好”等次。监测评估结果与奖惩机制挂钩。

（一）监测评估结果作为领导班子和领导干部综合考核评价及干部选拔任用、奖惩、评先评优的重要参考。

（二）监测评估结果评定为“优”“好”“较好”等次的县（市、区）在所辖市委、市政府目标绩效考核综合得分中酌情予以加分。

（三）监测评估结果评定为“优”“好”等次的县（市、区），各级各部门在安排项目资金时，可优先给予支持。

（四）监测评估结果为全省排名倒数5位的县（市、区），由所辖市（州）党委、政府分管领导对其有关负责同志进行约谈并书面报告省领导小组；连续两年以上被约谈的县（市、区），将在全省范围内通报批评。
六、工作要求

（一）强化组织领导。监测评估工作在省“两项改革”领导小组的领导下，由领导小组办公室（设在民政厅）牵头负责，组织省直有关部门和市（州）、县（市、区）实施。各地各部门要高度重视，对标监测评估指标，层层压紧压实责任，抓好抓细任务落实，确保监测评估工作顺利实施。省领导小组办公室统筹揽总，做好方案制定、联络协调、推动落实。各省直相关单位结合部门职责配合完成指标设定、巡回督导、综合评定等任务。县（市、区）加强对本地两项改革“后半篇”文章的组织领导，做好自查评估和迎检准备。市（州）加大督促指导力度，将两项改革成效监测评估工作纳入市、县两级年度目标绩效考评。
（二）严肃工作纪律。参与监测评估的省直有关单位（部门）、市（州）党委政府及第三方评估机构应当严守工作纪律，坚持原则、公道正派，严禁弄虚作假，保障评估结果的公正性和公信力。各县（市、区）应当准确提供相关数据、资料和情况，主动配合开展工作，防止出现重大错误，确保监测评估工作顺利进行。



