附件3

全省性慈善组织（基金会）年报年检须知

一、年报年检范围

2022年12月31日前登记或者认定为慈善组织的基金会和全省性社会团体、社会服务机构，均应进行2022年年报。

2022年12月31日前未认定为慈善组织的基金会，均应接受2022年年检。

二、年报年检资料及要求
（一）年度工作报告。慈善组织（基金会）输入网址http://www.sichuannpo.com/进入四川省社会组织网，在办事大厅选择“慈善组织（基金会）年报年检”按钮，进入民政部慈善组织年报年检填报系统在线填写年度工作报告（含财务会计报告），上传审计报告、专项信息审核报告电子文档。如对填报系统有疑问，可通过登录界面所留联系方式咨询技术服务人员。年度工作报告需打印成纸质文本，由法定代表人、监事签名，含财务会计报告还须财务负责人签字，加盖本组织印章后送交业务主管单位初审出具初审结论并加盖印章，无业务主管单位的报党建工作机构初审出具初审结论并加盖印章。
（二）年度审计报告和专项信息审核报告。按照中国注册会计师协会印发的《基金会财务报表审计指引》规定的格式出具年度审计报告和专项信息审核报告且附二维码。在法定代表人、财务负责人签名，加盖本组织印章后送业务主管单位（党建工作领导机构）初审后报送民政厅。
（三）社会组织年度报告补充数据采集表。本表通过四川省社会组织网填写，具体方法是：输入网址https://www.sichuannpo.com，在右上角点击“社会组织登陆”，点击登录页面左下角“注册”，输入本单位统一信用代码，完成账号注册（只需首次注册，以后可直接登录）。登陆后，在社会组织管理后台左侧导航栏，点击“年检管理”即可进入社会组织年度报告补充数据采集表填写页面，填写完成提交后即可打印。

三、年报年检程序

各全省性慈善组织（基金会）应于2023年5月31日前将年度工作报告书、财务审计报告和专项信息审核报告各3份，《社会组织年度报告补充数据采集表》各一份，以及《基金会法人登记证书》或《慈善组织法人登记证书》副本原件，提交到四川省政府政务服务和公共资源交易服务中心（成都市草市街2号）政务服务大厅五楼民政厅年检窗口，接受民政厅年报年检并加盖年报年检专用章，完成年报年检工作。

报送纸质材料的截止时间为2023年5月31日。逾期未报送年报年检纸质材料的，民政厅不再接收材料，将按照未参加年报年检处理。
民政厅在接收、审查慈善组织（基金会）报送的年度工作报告（含财务会计报告）、审计报告和专项信息审核报告等相关材料时，即收即向社会公开。民政厅对在2022年12月31日前未认定为慈善组织的基金会实施年度检查时，结合日常管理、抽查审计、实地检查和其他线索情况，综合确定2022年度年检结论。

全省性慈善组织（基金会）的年报情况和年检结论将在四川省民政厅官方网站（https://mzt.sc.gov.cn/）和四川省社会组织网上公布，接受社会监督。
四、未认定为慈善组织的基金会年检结论及标准
未认定为慈善组织的基金会年检结论分为“合格”“基本合格”“不合格”。

未认定为慈善组织的基金会党的建设有效推进、内部治理运行规范、按照章程宗旨业务范围开展活动、未发现存在违反社会组织登记管理有关法规政策规定行为的，年检结论确定为“合格”。

未认定为慈善组织的基金会有下列情形之一的，年检结论确定为“基本合格”：

（一）《年度工作报告书》基本信息中必填项的填报有

漏项的；

（二）未按照章程规定召开理事会的；

（三）负责人换届或届中增补、卸任负责人未按要求备

案的；
（四）年末净资产低于注册资金；
（五）不按章程规定按期换届的；

（六）未经备案，擅自开展论坛、交易会、展销会等重大活动的；

（七）其他违反国家法律法规政策规定和社会组织章程行为情节轻微的。

未认定为慈善组织的基金会有下列情形之一的，年检结论确定为“不合格”：

（一）未将党的建设写入章程，应建未建党组织。已建立党组织但未落实“三会一课”、主题党日活动、民主评议党员等基本制度的；
（二）未将社会主义核心价值观写入章程的；
（三）不按照章程规定按期换届，且超过两年的；

（四）未开展业务活动或未依法依章程开展业务活动的；

    （五）财务管理或资金使用存在严重违规情形的；

    （六）违反规定开展评比达标表彰活动的；
    （七）不具备法律规定基金会法人登记基本条件的；
    （八）年检材料中故意隐瞒真实情况，弄虚作假的；
（九）违规设立分支机构、代表机构，或分支机构、代表机构管理不规范的；

（十）受到相关部门处理处罚的；

（十一）发生较大负面社会影响事件，或存在经查实的信访举报的；

（十二）年末净资产低于注册资金且连续两年年末净资产持续减少的；
（十三）不按规定完成公益事业支出额度的；
（十四）其他违反国家法律法规政策规定和社会组织章程行为情节较重的。

相关要求

全省性慈善组织（基金会）无正当理由逾期未提交纸质年报年检材料，或《慈善组织法人登记证书》副本原件、《基金会法人登记证书》副本原件未加盖民政厅年报年检专用章的，视同不按照规定接受监督检查处理。对虚假填报及未按期报送年报年检材料的慈善组织（基金会），民政厅均将予以严肃处理。

未认定为慈善组织的基金会年检结论为“基本合格”“不合格”的，应当领取《责令整改通知书》并进行整改，整改期限为3个月。未按照规定时限和要求完成整改，符合《社会组织信用信息管理办法》第十一条规定情形的，民政厅将依法依规将其列入社会组织活动异常名录。慈善组织（基金会）存在符合《中华人民共和国慈善法》《民办非企业单位登记管理暂行条例》罚则情形的，民政厅将依法给予行政处罚。

五、问题咨询及监督电话

全省性慈善组织（基金会）年报年检咨询电话：84423057、84423015

公益性捐赠税前扣除资格咨询电话：84423016

四川省行政效能投诉电话：96960

政务服务大厅监督电话：86918316

