附件1

[bookmark: _GoBack]四川省镇设立标准
（征求意见稿）

为促进四川省经济社会快速发展，规范全省镇的设置，统筹和促进城乡协同发展，积极推进新型城镇化建设，依据国务院发布的《行政区划管理条例》及民政部发布的《行政区划管理条例实施办法》等相关规定，特制定此标准。
一、总体要求
（一）设立镇应当尊重城镇发展规律，符合四川省城镇化发展阶段性特点，稳妥有序推进。
（二）设立镇要符合行政区划调整的一般规律，应当符合四川省国民经济和社会发展规划、国土空间规划、行政区划总体规划的要求，有利于优化城镇空间布局，匹配当地的资源承载力和环境人口容量，具备良好的区位条件和发展潜力，具有相应的辐射带动能力。
（三）设立镇要综合考虑经济发展、资源环境、人文历史、地形地貌、治理能力等因素，与基层政府行政管理和公共服务能力相匹配，有利于构建简约高效的基层管理体制，提升公共服务水平，促进城乡一体化发展和乡村振兴。
（四）设立镇可采取撤乡设镇、乡镇合并设镇、分设建制镇等方式。
二、基本条件
根据以上设置建制镇的基本影响因素，结合四川省建制镇发展的基本情况，拟从人口规模与中心集聚性、经济发展水平、城镇基础设施和公共服务设施发展情况考虑建制镇的设置标准。
（一）人口和面积条件
（1）镇域人口规模：平原地区、丘陵地区、山地地区、高原地区拟设镇域户籍人口总数（或实有人口数）分别不少于6万人、3万人、1.5万人、1万人，户籍人口城镇化率不得低于上一年全省各镇的平均率，政府驻地（即建成区）户籍人口总数（或实有人口数）不低于总人口的20%。
（2）管辖面积：平原地区、丘陵地区、山地地区的管辖面积一般分别不少于80平方公里、60平方公里、120平方公里；对于地广人稀的高原地区，管辖面积不作具体要求。
（二）经济条件
（1）平原地区、丘陵地区第二产业、第三产业从业人员占地区从业人员比重在60%以上；山地地区第二产业、第三产业从业人员占地区从业人员比重在50%以上；高原地区第二产业、第三产业从业人员占地区从业人员比重在40%以上。
（2）拟设镇的乡上一年度农村居民人均可支配收入，不低于该县（市）所辖镇最低的农村居民人均可支配收入。
（3）拟设镇的乡工业企业数在本县市区所辖乡中处于领先水平，对拥有规模以上工业企业的乡可优先考虑。
（三）资源环境与基础设施条件
拟设镇政府驻地周边区域适合小城镇建设，地质地理条件好，无重大风险隐患。
拟设镇政府驻地建成区道路硬化率达到100%，各行政村通公路硬化率达到100%，公共交通通达率不低于90%，村民小组通公路硬化率不低于60%；公共供水普及率不低于90%；燃气普及率不低于60%；无害化卫生厕所普及率不低于90%；镇区生活污水处理设施基本正常运行，生活污水收集处理率不低于上年度全省建制镇生活污水收集处理率平均水平，有较为完善的城乡生活垃圾收转运体系并实现无害化处理，有一处符合标准的镇区级公园绿地。地名标志设置率100%，电力、通讯、广播电视、邮政快递等公共基础设施较为完善。
（四）公共服务设施条件
拟设镇域按照国家、省、市有关规定设置配备符合要求的中小学和幼儿园，建有符合国家标准的卫生院，文化站、体育场馆、乡镇综合健身中心以及社会福利设施，村（社区）综合服务设施（党群服务中心）覆盖率100%并符合相关标准，建有成规模的集贸市场，建有规范的便民服务中心、司法所、派出所、社会工作站、退役军人服务站和公共法律服务平台以及防灾减灾等公共服务设施。暂未建成的公共服务设施已纳入本地区国民经济和社会发展规划、国土空间规划近期项目计划的，需由县市区人民政府提供情况说明。
三、分设建制镇的情形
分设镇应参照上述条件执行，其中被划出部分行政区域的镇不得低于上述条件规定；应加强统筹协调，实行乡镇街道数量增减挂钩，确保数量保持基本稳定。
严格控制分设建制镇，分设镇要与机构编制管理有关要求相衔接，严禁突破编制总量，确保财政供养人员只减不增。
四、可适当放宽设镇条件的情形
符合下列情形的，设立镇时，人口、经济、基础设施和公共服务等指标要求中定量指标应不低于标准值的80%。
（一）人文、自然、历史、文化、地理、生态环境等方面具有独特价值。
（二）需要落实国家、省重大战略或重大项目，对促进区域协调发展具有特殊地位。
（三）具有国家4A级及以上旅游景区、省级及以上旅游度假区、省级及以上生态旅游示范区或其他国家级品牌景区景点
（四）列入县城新型城镇化建设示范名单、布局有省级特色小镇的地区；列入文化旅游名镇规划以及中国民间文化艺术之乡等。
（五）地处省际边界、老少边地区、交通节点型、商贸流通型、资源开发型、加工制造型等具有发展潜力的乡，国家和省上批准规划的开发区（包括新区、高新区、工业园区、自然保护区）城市群范围内的乡。
五、其他说明
（一）本标准中所表述的四川省的平原地区、丘陵地区、山地地区、高原地区的区域范围，参照乡镇行政区划调整改革分类范围。
（二）本标准将根据全省经济社会发展情况，适时进行调整。
（三）本标准由四川省民政厅负责解释。























附件2

四川省街道设立标准
（征求意见稿）

为促进四川省经济社会快速发展，推进新型城镇化建设，规范全省街道的设置，统筹和促进城乡融合发展，积极推进精准精细化的城市管理，依据国务院发布的《行政区划管理条例》及民政部发布的《行政区划管理条例实施办法》等相关规定，特制定此标准。
一、总体要求
（一）坚持以人民为中心的发展思想，促进社会治理现代化和公共服务均等化，提升城市可持续发展能力。
（二）尊重城市发展规律，综合考虑四川省城镇化发展阶段性特征，坚持稳中求进总基调，稳妥有序推进。
（三）符合行政区划调整的一般规律，立足于全省国民经济和社会发展规划、国土空间规划、行政区划总体规划的要求，有利于优化城市空间布局和规模结构。
二、基本条件
（一）街道的设立与撤并，在人口和面积上需满足以下条件
（1）平原地区，城区常住人口500万人以上的特大城市，街道辖区常住人口（或实有人口）一般不低于8万人，不高于20万人，街道总面积不低于6平方公里。城区常住人口500万人以下的城市，街道辖区常住人口（或实有人口）一般不低于6万人，不高于15万人，街道总面积不低于5平方公里。
（2）山地丘陵地区，城区常住人口100万人以上的大城市，街道辖区常住人口（或实有人口）一般不低于6万人，不高于15万人，街道总面积不低于5平方公里。城区常住人口100万人以下的中小城市，街道辖区常住人口（或实有人口）一般不低于5万人，不高于15万人，街道总面积不低于4平方公里。
（3）高原地区，辖区常住人口（或实有人口）一般不低于4万人，不高于10万人，街道总面积不低于3平方公里。
（二）拟设街道的城镇建成区常住人口（或实有人口）（含集镇社区、建成区集中居住的村人口）占本地常住人口（或实有人口）比重不低于60%；或者拟设街道的非农业人口占本地户籍人口比重不低于30%；或者拟设街道的户籍人口城镇化率不得低于上一年全省平均率。建成区面积不低于3平方公里。
（三）拟设街道的政府驻地或部分辖区（3平方公里以上），应位于正在实施的市县国土空间规划所确定的城镇开发边界范围内。
（四）拟设的街道驻地建成区的市政基础设施较为完善，道路硬化率100%，街道驻地公共供水普及率不低于90%；污水处理率不低于85%，燃气普及率不低于80%。有规范完善的生活垃圾转运体系或城乡生活垃圾无害化处理率不低于95%，人均公共绿地面积不低于8平方米，至少应该有1个中型（1公顷以上）的公园和广场；地名标志设置率100%且符合《地名标志管理试行办法》和《GB17733-2008＜地名标志＞》要求，电力、通讯、广播电视设备完备。
（五）公共服务设施较为齐全。按照国家有关规定设置配备符合要求的幼儿园、小学和初中。建有符合国家标准的社区卫生服务中心。文化、体育以及养老育幼服务设施、社会福利和社区服务设施较为完善，拥有至少1个综合便民服务中心、1个综合性文化活动中心、1个社区健身中心、1个老年活动中心、1个残疾人之家、1支综合执法队伍、1个司法所、1个派出所和1个退役军人服务站。村（社区）综合服务设施（党群服务中心）覆盖率达到100%，并符合相关标准。
三、设立街道的形式以及拆分和合并的情形
（一）综合考虑人口规模和行政管辖面积，新设街道可以因地制宜采取不同形式，一部分已城市化的建制镇可以整体改为街道。如果建制镇面积较大，建议考虑从镇区中析置部分发展良好的地区改设为街道，其余地域仍保留为建制镇的管理体制。拆分后的街道和建制镇必须符合上述街道设立标准和建制镇设立标准。
（二）较大规模街道的拆分，特大城市地区，街道面积应超过15平方公里，且人口规模超过15万人；大城市及以下城市，街道面积应超过12平方公里，且人口规模超过12万人。街道面积和人口规模两项指标中若只有一项超过上述条件的，可以不予拆分。在进行街道拆分时，要加强统筹协调，从严控制，确保拆分后两个街道的人口和面积基本均衡，乡镇级政区数量保持基本稳定。分设街道的应有面积合适的办公场所。
（三）支持街道管辖幅度的优化整合。鼓励面积小、人口少的街道撤并和人口规模较大的街道拆分同步推进，保持总量基本稳定。面积不足6平方公里但人口达到6万人以上的街道可以保留。
（四）对国家或省级的经济发达镇、示范镇、重点镇和行政管理体制改革试点镇、特色小镇、历史文化名镇等具有典型示范意义的镇改设街道，要求征求相关部门意见，从严控制。
四、可适当放宽设街道条件的情形
（一）纳入中心城区规划范围内，市政基础设施完备，公共服务设施齐全，与中心城区实现空间融合的镇，可适当放宽条件。
（二）位于国土空间总体规划城市开发边界范围内，且在生态环境方面承担城市水源地或生态屏障的镇，可适当放宽条件。
（三）承担全省或市域内重大城市工程项目、重要交通枢纽及其他城市承载作用的镇，可适当放宽条件。
以上三种情形作为放宽条件拟设街道时，定量指标不低于标准值的80%。
五、其他说明
（一）本标准中所表述的四川省的平原地区、丘陵地区、山地地区、高原地区的区域范围，参照乡镇行政区划调整改革分类范围。
（二）本标准将根据全省经济社会发展情况，适时进行调整。
（三）本标准由四川省民政厅负责解释。
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