


《四川省社会组织重大事项报告和管理办法
（征求意见稿）》起草说明

[bookmark: _GoBack]    为进一步规范我省社会组织重大事项报告的管理，推动社会组织重大事项报告的科学化与规范化，更好地为社会组织提供指导和服务，根据《社会团体登记管理条例》《基金会管理条例》《民办非企业单位登记管理暂行办法》有关规定，四川省民政厅研究起草了《四川省社会组织重大事项报告和管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：
一、起草背景
社会组织是我省社会主义现代化建设的重要力量，是社会治理体系和治理能力现代化建设的重要支撑。为加强社会组织的管理服务，有效防范化解社会组织风险，2018年民政部出台了《民政部直管社会组织重大事项报告管理暂行办法》，北京、上海、天津、辽宁等省份相继出台了社会组织重大事项报告管理制度。截止到2021年底，我省共注册登记社会组织4.6万个。出台《办法》有利于进一步规范社会组织重大事项报告的管理，有利于推动社会组织重大事项报告的科学化与规范化，有利于更好地为社会组织提供指导和服务。
    二、起草过程及主要考虑
民政厅高度重视《办法》制定工作，在起草过程中先后征求了部分业务主管单位、21个市（州）民政部门、部分社会组织的意见，并赴成都、达州、宜宾、自贡等地开展实地调研，在此基础上对《办法》反复修改完善，形成了目前的征求意见稿。
起草的总体考虑：一是体现延续性。经过多年的实践，社会组织重大事项报告在操作层面已经形成一套比较成熟的体系。因此，在《办法》起草过程中，着力将重大事项报告实践中比较成熟的做法上升为制度规定，以确保《办法》出台后社会组织重大事项报告工作的延续性和连贯性。二是体现前瞻性。在《办法》起草过程中，一方面依据《社会团体登记管理条例》《基金会管理条例》《民办非企业单位登记管理暂行办法》进行制度设计，另一方面也充分借鉴了《民政部直管社会组织重大事项报告管理暂行办法》和北京、上海、天津等省份的好做法好经验，保持一定的前瞻性。三是体现操作性。《办法》着力明确了社会组织对自身、会员、服务对象以及其他组织、个人和社会公众产生较大影响的重大会议、重大变化、重大事件和重大活动等事项报告的具体流程，增强重大事项报告的操作性。
三、主要内容
《办法》共三十一条，主要包括报批类事项、报备类事项、即时报告类事项及管理要求等方面内容。具体如下：
（一）明确了重大事项报告的主体、对象、类型等内容。《办法》规定了社会组织重大事项报告主体是理事会，报告对象包括业务主管单位（党建工作机构）、登记管理机关及其他依据法律法规和相关政策承担管理职能的相关部门。报告类型分为报批、报备和即时报告三类。（第四条至第六条）          
（二）明确了报批类事项类型、报送时限、接收和材料要求。《办法》规定报批类事项包括换届选举方案、提前或延期换届、修改章程、登记事项变更、调整社会组织负责人、邀请党政领导出席活动、开展评比表彰、申办和承办国际或涉港澳台会议、开展国家战略主体活动等依法依规应当报批的事项。同时，明确了报批类事项的报送时限、接收和材料要求，从而规范了报批类事项工作流程。（第七条至十二条）
（三）明确了报备类事项类型、报送时限、接收和材料要求。《办法》规定报备类事项包括本年度工作总结和下年度工作计划、社会团体召开会员（代表）大会、基金会和民办非企业单位召开理事会、调整理事监事、收费标准、开展评比表彰活动、重大投资活动、设立分支（代表）机构、接收境内捐款等依法依规应当报备的事项。同时，明确了报备类事项的报送时限、接收和材料要求，从而规范了报备类事项工作流程。（第十三条至第十九条）
 （四）明确了即时报告类事项类型、报送时限、接收和材料要求。《办法》规定即时报告类事项包括党委、政府领导对社会组织提出要求、批示，因矛盾、纠纷不能正常开展工作、发生安全事故、违反法律法规、主要负责人死亡、失联、被采取强制措施、发生有重大影响的诉讼活动等其他应当即时报告事项。同时，明确了即时报告类事项的报送时限、接收和材料要求，从而规范了即时报告类事项工作流程。（第二十条至第二十一条）
    （五）规定了监督管理等措施。《办法》规定了社会组织未按规定履行重大事项报告义务，视情节轻重依法采取约谈社会组织负责人、列入重点监管对象、不给予资金支持、不予评奖评优、通报批评、涉嫌违法违纪则移交相关部门处理。（第二十八条至第二十九条）
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