《关于进一步推动新时代民政事业高质量发展的意见》起草说明

民政工作关系民生、连着民心，在社会建设中发挥着兜底性、基础性作用，具有事关民心向背的根本政治属性。今年，省委、省政府将出台《关于进一步推动新时代民政事业高质量发展的意见》（以下简称《意见》）作为深入贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神的重大举措纳入了工作计划。根据安排，现就《意见》起草情况简要报告如下：  

一、起草背景
党的十九大以来，习近平总书记对民政工作作出了系列重要新指示，党中央、国务院对民政工作作出了系列重大新部署，人民群众对民政工作有了更多新期待。在新一轮党和国家机构改革后，民政部门职能得到优化加强，在经济社会发展中肩负着更大责任、发挥着更大作用。省委、省政府用生动实践坚决将习近平总书记关于民政工作系列重要指示精神贯彻好、落实好，围绕打赢脱贫攻坚战、全面推进乡村振兴、推进基层治理体系和治理能力现代化等重大战略部署，先后在社会救助、养老服务、行政区划、社区治理等方面出台一批重大政策举措、推进一批重大改革任务、实施一批重大民生工程，以重点突破牵引全省民政事业实现了整体跃升。但同时，我们还应清醒地认识到，近年来，全省民政事业仅在养老服务、社区治理、社会救助等业务板块上有一些以省委、省政府或“两办”名义出台的单项政策文件，长期缺乏一个系统性的政策文件支持。加之，全省民政事业发展存在支撑乏力、动力不足、服务供给不充分等问题，迫切需要主动用改革的思维和创新的办法，寻求有效管用的思路和对策。站位新发展阶段、贯彻新发展理念、融入并服务新发展格局，围绕促进共同富裕，尽快推动出台一个原创性、纲领性、集成性政策文件，是续写新时代全省民政事业发展新篇章的务实之举、应有之义，必将抢先擘画进一步推动新时代民政事业高质量发展的“四川方略”，必将有效夯实全面建设社会主义现代化四川的“民政支撑”。

第一，这是深入贯彻习近平总书记有关重要指示精神的政治自觉。习近平总书记对民政工作高度重视，先后多次就社会救助、社区治理、殡葬服务、区划地名等民政工作作出重要指示和重要论述。特别是2019年3月，习近平总书记对民政工作作出211个字的重要指示，对新时代民政工作的政治属性、地位作用、职责使命、根本保证、动力源泉等进行了全面深刻阐述，要求“各级党委和政府要坚持以人民为中心，加强对民政工作的领导，增强基层民政服务能力，推动民政事业持续健康发展”“各级民政部门要加强党的建设，坚持改革创新，聚焦脱贫攻坚，聚焦特殊群体，聚焦群众关切，更好履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责”。2022年3月，习近平总书记参加全国政协农业界、社会福利和社会保障界联组会时发表重要讲话，深刻阐述了社会救助兜底保障和特殊群体关爱服务的地位作用、目标任务和工作要求，有力凸显了基本民生保障在党和国家全局工作中的极端重要性，贯穿着大国领袖坚定的历史自信、高度的历史主动、深邃的战略考量、真挚的人民情怀，具有非常强的政治性、思想性和指导性。2022年6月，习近平总书记来川视察时作出重要指示，就做好困难群众帮扶、加强基层组织建设等提出了重要要求。习近平总书记有关重要指示，为推动新时代民政事业改革发展锚定了发展方位、提供了根本遵循。全省上下必须进一步提高政治站位，认真领悟、深入贯彻习近平总书记关于民政工作系列重要指示精神，把牢民政事业发展的政治方向，使新时代全省民政工作思想更统一、方位更明确、使命更清晰。
第二，这是不断满足全省人民群众对美好生活新期待的使命所系。当前，民政业务共37项，涉及91部法律法规和上百个规范性文件，承担基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责，事关“困有所助、弱有所扶、幼有所育、老有所养、逝有所安”。截至去年底，全省城乡低保对象418万人，居全国第一；特困供养人员45.8万人，居全国第二；孤儿1.8万人、农村留守儿童63万人，均居全国第一；困难残疾人和重度残疾人分别为82万人、106万人，分别居全国第三、第四；全省60岁及以上人口1816.4万人，0—18岁人口1609.5万人，分别占全省人口21.71%、19.2%。全省183个县（市、区）、3101个乡镇（街道），数量均居全国第一；社会组织4.5万个，居全国第六；全省建制村（社区）34365个，其中村26084个、社区8281个，数量分别居全国第四、全国第一。新时代的民政事业兜底性、基础性、普惠性兼具并进特征更加鲜明，业务内容更加丰富，对象覆盖更加广泛，服务供给范围和规模不断拓展，工作面临更高要求和更大挑战，不断满足全省人民群众美好生活新期待，离不开与时俱进的政策支撑。

第三，这是持续推进新时代全省民政事业高质量发展的担当之举。在新时代统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的时代背景下，全省民政事业在区域之间、城乡之间和各项业务之间还存在不同程度的发展不均衡现象；民政工作在社会救助、儿童福利、养老服务、殡葬改革、社会组织、社会工作、社区社会治理、慈善事业、残疾人福利和精神康复等方面还存在不平衡不充分的问题；民政基础在法治建设、设施完善、信息化水平、基层队伍建设等方面还存在支撑乏力的问题。党的二十大作出了“增进民生福祉，提高人民生活品质”等重大部署，为推进民政事业发展现代化提供了方向指引。省第十二次党代会作出“朝着共同富裕目标持续增进民生福祉”的重大部署，发出“要紧紧围绕让老百姓过上好日子，加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设，促进民生社会事业全面进步，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展”的铿锵号令，明确要做好养老服务、社会救助、社会福利、妇女儿童权益保障、残疾人福利保障、发展慈善公益事业、加强乡镇（街道）和城乡社区治理等具体任务，这些都是新时代民政履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责的重要内容。全省上下必须以党的二十大和省第十二次党代会精神为统领，坚持“讲政治、抓发展、惠民生、保安全”的工作总思路，努力通过政策制度创新找准破解难题的有效切入点，着力在攻坚克难中持续谱写新时代民政事业高质量发展新篇章。
起草过程

《意见》起草总体经历了3个阶段：

（一）调研考察。去年以来，民政厅聚焦事业发展、坚持问题导向、科学制定计划，由各位厅领导率队，广泛深入全省民政服务机构、村（社区）一线开展业务调研40余次，调研范围覆盖了全省五大经济区、21个市（州）、103个县（市、区），形成了10余篇专项调研报告。此外，厅主要负责同志还带队专程赴“共同富裕示范区”浙江进行考察学习，进一步开拓视野拓宽思路，形成了《关于赴浙江省考察调研民政信息化建设工作有关情况的报告》。在此基础上，全厅上下“一盘棋”谋划，形成了民政事业“583”发展架构，为《意见》起草夯实了工作基础。

（二）文稿创制。今年2月，分管省领导组织召开推动新时代全省民政事业高质量发展座谈会议，会议认真学习领会习近平总书记对民政工作系列重要指示精神，深入分析新时代全省民政工作面临的新形势新情况，明确了奋力推进民政事业高质量发展的努力方向。根据会议相关精神，我厅结合新时代民政工作特征和四川实际，参考中省有关规划和重要文件精神，学习借鉴浙江、湖北、广东等省（区、市）先进经验，谋划提出了一系列管当前、利长远的务实政策举措，于3月上旬形成《意见》提纲，在3月中旬形成《意见》初稿。

（三）修改完善。3月中下旬，在对《意见》初稿进行2轮修改完善的基础上，形成《意见（征求意见稿）》，书面征求了省委组织部、省发展改革委、财政厅等28个相关省直单位和21个市（州）民政局意见，同步挂网公开征求社会公众意见，共计收到意见建议31条，经认真研究，综合采纳了其中的28条意见，且就3条未采纳的意见与相关单位沟通达成了一致。在此基础上，严格履行了专家论证、风险评估及合法性审查等程序，根据相关建议对《意见（征求意见稿）》进行了修改完善，并及时报送分管省领导审核。5月18日，陈炜同志作出批示：总体赞成，略有改动。建议结合省第十二次党代会的最新精神和要求完善后按程序报批。为此，我们根据省第十二次党代会精神对《意见》稿进行修改完善后，及时书面征求了21个市（州）党委、政府意见，共计收到意见建议8条，经认真研究，综合采纳了其中的4条意见，且就4条未采纳的意见沟通达成了一致。结合学习贯彻习近平总书记来川视察有关重要指示精神和省第十二次党代会精神，从7月中旬开始，围绕“困难帮扶”“兜紧兜牢民生保障底线”分专题组建5个调研组深入省内欠发达地区、革命老区、民族地区、盆周山区和丘陵地区进行典型调研，对《意见》稿进行了修改完善。9月下旬至10月上旬，再次书面征求了民政部、省委办公厅、省政府办公厅和省人大常委会法工委等单位意见，对相关意见建议进行了合理采纳。在此基础上，又认真领会党的二十大精神，根据田庆盈同志对做好民政工作提出的有关具体要求，进一步修改完善，最终形成了《意见》送审稿。

三、主要内容

《意见》在深入分析全省民政事业发展的现实基础上，明确了进一步推动新时代全省民政事业高质量发展的总体要求、主要任务和保障措施，共计6部分、21项内容。

第一部分是总体要求。结合实际，提出了进一步推动新时代全省民政事业高质量发展的指导思想和主要目标。明确推动新时代民政事业高质量发展，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神和党的二十大精神，坚持讲政治、抓发展、惠民生、保安全的工作总思路，全面提升基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务水平，朝着共同富裕目标持续增进民生福祉。到2025年，基本构建起与全省经济社会发展水平相适应的民政事业高质量发展格局，到2035年，全省民政事业发展基本实现现代化。

第二至第五部分是主要任务。根据习近平总书记关于民政工作职责定位的重要论述，结合“十四五”四川民政事业“583”发展架构，对现有民政职能职责进行了梳理和细化，按照“高质量发展”要求，重点聚焦兜住、兜准、兜好基本民生底线，提出了稳步提高基本民生保障水平、不断夯实基层社会治理基础、有效提升基本社会服务质量、全面提升民政服务能力等4个方面共15项重点任务。

第六部分是保障措施。结合推动新时代四川民政事业高质量发展的现实需要，从加强组织领导、推进法治建设、加大经费保障、加强队伍建设等4个方面提出了具体的保障举措。
四、特色亮点
《意见》坚持系统化、信息化、法治化、专业化、标准化、社会化融合集成，持续深化民政领域改革创新，着力推动构建全省民政事业高质量发展的新格局，主要有以下3个特点：

一是勾勒了民政事业高质量发展的美好蓝图。《意见》结合四川实际，认真贯彻《“十四五”民政事业发展规划》等文件精神，特别是党的二十大和省第十二次党代会有关部署要求，朝着共同富裕目标，重点聚焦“区域协调发展”“困难帮扶、中产壮大、资本规范”“基础性、普惠性、兜底性民生保障建设”等方面，既提出了引领全省民政事业高质量发展的近期、远期宏观性目标，也对养老服务、社会福利、社会工作和志愿服务、未成年人关爱保护等提出了具体的量化约束性发展指标，发展蓝图清晰、方向明确、目标可及。

二是规划了民政事业高质量发展的实现路径。《意见》聚焦促进共同富裕重大使命，坚持深化改革创新，围绕全面履行新时代民政“三基”职责和在全省上下有广泛共识的民政事业“583”发展架构，提出了构建分层分类社会救助体系、构建现代公益慈善发展体系、健全全要素养老服务体系、实施未成年人保护“六大行动计划”和探索“五社联动”机制等一系列原创性的新理念新思路新举措。同时，为全面提升民政服务能力，提出了实施民政基层力量拓展工程、编制民政领域购买服务指导性目录、加快“智慧民政”项目建设和推进民政“五社联动”应急保障能力建设等具体措施，不断夯实民政工作基层基础，厚植民政事业发展根基。

三是强化了民政事业高质量发展的保障支撑。《意见》提出，各级党委、政府要高度重视民政事业发展，每年要听取汇报并及时研究解决工作中的重大问题。把民政事业发展重点任务、主要指标纳入国民经济和社会发展年度计划统筹推进。依托本级城乡基层社会治理领导协调机制，构建党委领导、政府主导、部门协同、社会参与的民政工作格局。同时，还提出了提升民政工作法治化水平、加强兜底性基础性民政事业经费保障、实施民政人才队伍能力提升工程、纵深推进民政领域全面从严治党等保障措施，为进一步推动新时代全省民政事业高质量发展提供了坚强的保障支撑。


