
关于《四川省经营性公墓年度

检查工作办法（征求意见稿）》的说明
为规范经营性公墓年度检查（以下简称年检）工作，强化对经营性公墓建设和经营行为的监督管理，推进我省公墓建设高质量发展，根据《四川省人民政府办公厅关于促进殡葬事业健康发展的实施意见》有关要求，民政厅起草了《四川省经营性公墓年度检查工作办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现就相关情况说明如下。

 一、制定必要性

（一）经营性公墓年检工作日益重要。经营性公墓年检工作是加强对经营性公墓建设监督，规范经营性公墓经营行为的重要手段。当前各地经营性公墓在建设和经营过程中存在一些问题。常态化开展经营性公墓年检工作，有利于及时发现和纠正经营性公墓违法违规行为，促进经营性公墓提供更加优质的服务，切实维护群众合法权益，实现经营性公墓良性发展。
（二）经营性公墓年检制度建设滞后。实施经营性公墓年检，是加强经营性公墓监督管理，强化公墓管理法律意识，促进健康发展的重要举措。但目前除部分上级文件中有原则性要求外，经营性公墓年检工作如何开展缺乏具体配套的政策依据。通过制定《办法》规范经营性公墓年检工作开展，是确保年检工作公平公正公开，实现年检工作规范性的必然要求。
（三）经营性公墓年检工作亟待规范。当前，部分市州根据工作需要制定了经营性公墓年检相关制度，在加强公墓管理方面发挥重要作用。但是实际操作中还存在着工作手段较单一、审查标准不明确、制度衔接不顺畅、工作开展缺乏统一指导、年检结论威慑力不足等问题，全省也缺少统一的标准，影响经营性公墓年检工作规范性和权威性，亟待《办法》制定出台予以加强和规范。
二、政策依据

《办法（送审稿）》主要依据国务院《殡葬管理条例》《四川省殡葬管理条例》《四川省公墓管理条例》《四川省人民政府办公厅关于促进殡葬事业健康发展的实施意见》《民政部关于深化“放管服”改革进一步规范经营性公墓审批监管工作的通知》等法律法规和政策规定进行起草。

三、起草过程

（一）政策研究。在起草《办法（送审稿）》之前，我处专门组织人员收集了民政部和其他省份有关经营性公墓年检工作的相关办法、规程、通知等文件，认真研究了各地关于经营性公墓年检内容、实施程序、结论评定等相关要求。同时，与部分市州殡葬管理部门和公墓负责同志深入交换意见，切实吃准上位法规、摸清基层实际、确定着力方向。

（二）文件起草。在深入研究的基础上，我们组织了《办法（送审稿）》的起草工作，《办法（送审稿）》主要围绕年检的内容、程序、结论评定、结果运用等年检工作的全周期，对各关键环节的程序和操作进行了细化。

（三）征求意见。《办法（送审稿）》初稿形成后，我们征求了省级相关部门、厅政策法规处和21个市（州）民政部门及部分经营性公墓的修改意见，进行完善后，形成了目前的送审稿。
四、主要内容

《办法（送审稿）》共10章38条，分别为总则、组织实施、年检内容、年检程序、年检结论、公示复议、结果运用、备案公告、监督检查、附则，实现了经营性公墓年检工作的“闭环式”全过程管理。

一是明确实施主体。根据国务院“放管服”要求，经营性公墓的审批权限由省级民政部门下放至设区的市级民政部门，按照“谁审批、谁监管”“谁主管、谁监管”的原则，经营性公墓的年检工作主要由各市（州）民政部门具体组织实施，省民政厅对年检工作进行全过程监督。

二是严格程序管理。经营性公墓的年检工作总体上按照公墓自查、县市核查、省级备案、省级抽查的程序进行。市（州）民政部门根据公墓自查报告，结合佐证材料和实地查验情况，进行打分评定等次。各公墓对年检结论有异议的，可在公示期内申请复查。年检结论通过媒体面向社会公开公告。

三是强化结果运用。年检结论等次为合格的，按时换发经营性公墓证书；年检结论等次为不合格，责令限期整改，对拒不整改或复评结果仍不符合年检要求的，联合相关部门按规定作出处罚，将违规失信情况纳入企业经营异常名录或全国信用信息共享平台公布。
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